

# 細說銀柳

陳季呈

## 銀柳產業面面觀

在中國社會中有多少文學名句是藉由「柳」來抒發情感的呢？宋朝著名文人蘇軾在「蝶戀花」中寫到「花褪殘紅青杏小；燕子飛時，綠水人家繞。枝上柳綿吹又少，天涯何處無芳草！」道盡了多少人的心中事啊！宋朝的僧志南也寫道「古木陰中繫短篷，杖藜扶我過橋東；沾衣欲濕杏花雨，吹面不寒楊柳風。」訴說春天天氣的可愛，杏花小雨楊柳風，輕柔涼美而不寒。這二首以「柳」來訴說情懷的詩詞，顯示自古以來，「柳」是多麼地受到中國人的喜愛，它早已深深地印記在中國人的心中啊！

### 一、認識銀柳

話說銀柳，您聯想到什麼呢？是看起來像極了柔軟細緻的貓尾巴的花芽，還是出產優質銀柳的好山好水好風光的蘭陽平原呢？

在植物分類學上，銀柳是屬於楊柳科多年生落葉性灌木，它的學名是*Salix garcilistyla* Miq, *garcilistyla*是細長花柱之意，因此又名「細柱柳」。因為它的花序展開時，外觀像極了貓尾巴，所以它的英文名是Cat-tail willow，如果直譯意思就是「貓尾柳」了，在台灣我們稱它為「貓柳」。在植物性狀方面，銀柳的莖直立，植株可生長到2公尺以上；葉為單葉，以互生的方式著生在莖上，葉片形狀是卵形或長橢圓狀披針形；單性花，葇荑花序，花芽著生在葉腋上；銀柳原產地是在日本、韓國、中國大陸及烏蘇里等地。

當冬季來臨時，銀柳的葉片會逐漸脫落，露出鮮紅可愛的花苞，十分討喜。在農曆過年前採收的它，花苞覆有鮮紅色的芽鱗，好像是穿著鮮紅外衣般，喜氣洋洋。脫去這華麗的外衣後，露出銀白色的柔順細毛的花芽，非常美麗，更突顯出它高貴典雅的氣質，再加上銀柳的台語諧音與「銀兩」同音，代表吉祥、財源滾滾之意，讓人不禁有「人人擁銀



中國上海柳



柳，家家有銀兩」的期盼與聯想，因此受到消費者的熱烈歡迎，更是農曆春節期間重要的上等花材。

## 二、銀柳產業概況

早在民國58年間就有愛好銀柳的民衆自日本引進品種在台灣零星栽培，因為它喜愛溫暖潮濕的環境，非常適宜蘭陽平原終年潮濕多雨的氣候下生長，再加上近十幾年來配合政府稻田休耕轉作政策的推動，成功地將銀柳轉作在宜蘭縣內栽培，成為蘭陽平原的重要花卉產業，因為產量佔全省總產量的95%以上，產地多集中在三星鄉，因此三星鄉可說是銀柳的故鄉，而銀柳也成為蘭陽平原特有的花卉作物，行銷到國內外市場。由於品質優良，受到市場的歡迎，在民國78年時栽培面積曾高達100公頃，日後逐漸降低維持在80公頃左右。近幾年來，因土地租金上漲，促使農民栽培意願略為降低，栽培面積維持在65至70公頃間。

在栽培品種方面，過去曾自國外引進多個品種於宜蘭地區栽培，但大多因為對宜蘭地區氣候環境適應不良，或是採收後不易保存，使它在貯運過程中容易劣變而失去商品價值，逐漸遭到農民淘汰。中國上海種花苞外觀細長，芽鱗色澤鮮紅，可在4°C下做較長時間之貯藏，且花苞不易脫落，因此目前宜蘭地區以中國上海種為主要的栽培品種。在一個偶然的機會下，發現中國上海種枝條上有大粒、渾圓的花苞出現，於是行政院農業委員會花蓮區農業改良場蒐集這些發生變異的枝條進行營養系的選拔工作，企圖將這個發生突變的營養系選拔出來，來使銀柳品種呈現更多樣化。歷經六年的時間，在92年底終於通過行政院農業委員會命名審查小組複審通過正式命名為「蘭陽一號」，因為它的芽鱗色澤比中國上海種更為艷紅，花苞外觀渾圓，簡直像是唐朝楊貴妃般的豐潤、美艷般，所以將它的商品名稱之為「貴妃」，論為身著紅衣的高貴、典雅、豐潤的佳人般。

銀柳是以切枝產品銷售到國內各花卉拍賣市場、大賣場及批發花市外，每年約有30只貨櫃將優質的銀柳外銷到新加坡、馬來西亞、香港等東南亞市場，並有空運到美國、加拿大等華人市



貴妃品種





場，為我國賺取約3500萬的外匯。在國內市場上流通之銀柳以中國上海種頂稍不分叉（直條）之3呎、4呎及5呎三種規格為主，其中以4呎的長度最受民衆的喜愛。通常以7枝包裝為一小把，35枝包裝為一大把在市場上販售；它的產地售價以1呎約1元

的行情，換言之1小把7枝的4呎銀柳產地批發價格約為28元，當然它的價格會受市場波動的影響而不同。在外銷市場方面，以頂稍分叉的5呎長度以上的銀柳才符合市場需求，以1打12枝為包裝規格，裝成貨櫃後輸出至國外市場，因外銷銀柳切枝的長度較長且枝條頂稍分叉，所以外銷價格較內銷為高，而品種間價格亦不相同，一般來說「蘭陽一號」的外銷價格比「中國上海種」高一些。

### 三、如何選購銀柳

在年貨市場看到銀柳時，您是不是很心動想買一把「銀兩」回家呢？而此時在您的心中是否有一疑問「什麼才是品質優良的銀柳，我又該如何選購」呢？首先先看銀柳的花苞是不是整齊且飽滿，枝條及芽鱗色澤是不是鮮紅，若是花苞芽鱗出現褐色，或枝條頂稍出現乾枝，就表示切枝品質已出現不良的訊息，另外枝條上花苞脫粒少，枝條粗細適當等都可做選購時的參考。然而選得質優、新鮮的銀柳後，那麼不同切枝的尺寸又有何種涵義呢？在這裡簡單的說明，不同長度尺寸涵義分別為3呎表迎福、4呎2表進寶、5呎1表富貴、6呎2表添丁，因此消費者在市場購買時，可依照擺飾空間、瓶器及個人喜好來選購適合的銀柳規格，再搭配簡單的小飾品，就可以欣賞到銀柳切枝之美了。

### 四、銀柳的應用

銀柳的美，美在無論是觀賞鮮紅色芽鱗的花苞還是欣賞銀白色絨毛般的花芽，或是開展的花序像極了貓尾巴的可愛模





樣，顯現它具備多種風貌，深獲人心。鮮紅色的芽鱗讓銀柳充滿喜氣洋洋、財源滾滾的感覺，真是深獲中國人的心啊！而銀白色柔順細毛的花芽，突顯出它雍容華貴、高貴典雅的氣質，贏得消費者的青睞。開展的花序呈現貓尾巴的俏麗、玲瓏的模樣，搭配新長的綠葉，展現銀柳無比的生命力。真是不同風貌，各具巧妙處，值得慶幸的是我們可以選擇個人喜愛的風貌來細細品嚐銀柳之美。

一般民衆對銀柳的應用大多以切枝瓶插在甕中，配合個人的喜好來搭配小飾品，來欣賞銀柳枝條的美感；另外因為它的可塑性強，因此多被運用於花藝創作，或大型空間的裝飾藝術，是一個相當出色的花藝素材，透過花藝創作者的巧思及巧手，更讓銀柳展現多種風貌，成就銀柳高貴、典雅之美。

一般來說，銀柳簡單的佈置有三：

- 1.作乾燥花材：將銀柳直接乾插在花器中，依個人喜好將銀柳花苞剝去鮮紅色的芽鱗呈銀色花芽，或保留芽鱗呈鮮紅色花苞，搭配小飾品呈現不同韻味，觀賞期可長達8個月以上。
- 2.作鮮花材：在花器內加水或細砂，讓銀柳切枝基部有充分水分吸收，插後的銀柳會長出綠葉及細根，花苞會完全展開，呈現酷似貓尾的花芽，小巧可愛，展現銀柳豐富的生命力，別有一番美感，觀賞期可達二個月。
- 3.染色銀柳：將銀柳花苞去除芽鱗後，切枝基部浸於食用色素溶液中，等到花苞透出色素顏色後，以乾燥花材處理方式乾插在花器中，呈現彩色銀柳，讓人有耳目一新的全新感受，觀賞其可達半年以上。



關於銀柳，您心動了嗎？心動就趕快行動吧，把銀兩（銀柳）送給您自己，也送給您的親朋好友吧！好東西記得要和好朋友分享，也邀請您除了要細細欣賞不同丰姿的銀柳之美外，別忘了好山好水好風光的蘭陽平原等著您來拜訪銀柳的故鄉。